

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/magisterskaya-rabota/202075>

Тип работы: Магистерская работа

Предмет: Журналистика

ВВЕДЕНИЕ 3

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ЖУРНАЛИСТСКОГО РАССЛЕДОВАНИЯ 8

1.1. Истоки исследовательской журналистики 8

1.2. Современное положение исследовательской журналистики в России 28

ГЛАВА 2. ХАРАКТЕРИСТИКА «НОВОЙ ГАЗЕТЫ» И ОСОБЕННОСТИ ЕЕ ЖУРНАЛИСТСКИХ РАССЛЕДОВАНИЙ 39

2.1. Общая характеристика «Новой газеты» 39

2.2. Место журналистского расследования в «Новой газете» 61

ГЛАВА 3. СПЕЦИФИКА ЖУРНАЛИСТСКИХ РАССЛЕДОВАНИЙ «НОВОЙ ГАЗЕТЫ» 86

3.1. Практика журналистских расследований в «Новой газете» 86

3.2. Основные направления текущих журналистских расследований «Новой газеты» 100

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 111

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК 115

ПРИЛОЖЕНИЯ 126

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования. Журналистские расследования являются актуальной и неоднозначной сферой. Современное информационное пространство предоставляет настолько обширный поток информации, что, на первый взгляд, делает осуществление расследования крайне сложной и неблагодарной задачей. Журналистские расследования в современной Российской Федерации остаются важным способом информирования общественности и правоохранительных органов о скрытых – сознательно или неосознанно – сторонах общественной деятельности, в том числе ее политическом, экономическом или социальном аспектах.

В этой связи полноценное исследование расследовательской журналистики как жанра охватывает ее истоки, анализ положения средств массовой информации в современной России.

Также, при рассмотрении, вероятно, наиболее актуального примера в области современной расследовательской журналистики – издания «Новая газета» - представляется актуальным определить общий характер издания и его материалов, охарактеризовать то место, которое расследовательская журналистика занимает в «Новой газете», выявить ее отличительные особенности.

Практика журналистских расследований «Новой газеты» как издания, которое во многом определяется этим жанром, представляет особый интерес при изучении, также как основные направления журналистских расследований, специализация тех или иных журналистов, применяемые ими методики и попытка анализа того, за счет каких факторов расследования получают наиболее качественными и вызывающими доверие, в чем состоят отличительные особенности современной расследовательской журналистики как жанра, тенденции и перспективы развития, ее место в современной журналистике и работе СМИ – все это представляется безусловно актуальным.

Степень изученности. Исходя из изученных источников литературы, можно выделить две группы исследований.

Первую группу составляют работы отечественных ученых. Среди них можно отметить А. Аكوпова, Г. Лазутину, А. Тертычного, в работах которых раскрываются теоретические аспекты проблемы. Е. Зубаркина раскрывает историю и особенности журналистских расследований как жанра. А. Колесников анализирует значение награждения главного редактора «Новой газеты» Нобелевской премией мира.

Вторую группу работ составили зарубежные исследователи, среди которых можно отметить М. Хантера, который предлагает исследовать теоретические основы проведения журналистского расследования, С. Деглер изучает американский опыт журналистских расследований, С. Гершман ретроспективно анализирует гибель журналистки «Новой газеты» А. Политковской.

Анализ показал, что, несмотря на довольно значительный объем материалов по данному вопросу, существуют недостатки в комплексном освещении проблемы.

Объект исследования – журналистское расследование.

Предмет исследования – журналистские расследования «Новой газеты».

Цель работы заключается в комплексном анализе журналистского расследования как жанра на примере «Новой газеты».

Задачи исследования. Достижение цели предполагает решение следующих исследовательских задач:

- рассмотреть истоки исследовательской журналистики;
- исследовать современное положение исследовательской журналистики в России;
- изучить общую характеристику «Новой газеты»;
- проанализировать место журналистского расследования в «Новой газете»;
- рассмотреть практику журналистских расследований в «Новой газете»;
- выявить основные направления текущих журналистских расследований «Новой газеты».

Эмпирическая база исследования. В процессе работы над диссертационным исследованием были использованы опубликованные материалы «Новой газеты» .

Методологической основой работы являются следующие теоретические и эмпирические методы: терминологический анализ, сравнительно-исторический анализ, классификация, описание, проблемно-хронологический метод, ситуационный анализ.

Теоретическая и практическая значимость работы. Материалы и выводы исследования могут быть использованы в учебном процессе, при подготовке к соответствующим тематическим лекционным или семинарским занятиям.

Также, материалы работы могут быть использованы при подготовке к выступлениям на научно-практических конференциях или научных публикаций, а также при дальнейшей работе по направлению изучения исследовательской журналистики.

Структура работы. Данная работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников и литературы.

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ЖУРНАЛИСТСКОГО РАССЛЕДОВАНИЯ

1.1. Истоки исследовательской журналистики

Журналистское расследование является общепризнанным и популярным понятием. В то же время, российский эксперт Е.С. Зубаркина отмечает, что «термины «журналистское расследование» и «журналистское исследование» в русских лексических словарях и энциклопедиях вовсе отсутствуют. В них говорится лишь о научном исследовании, которое является процессом выработки нового научного знания, одним из видов познавательной деятельности» .

Г.В. Лазутина указывает на творческую составляющую как неотъемлемую часть любой журналистской работы, в том числе журналистских расследований .

Международная организация «Global Investigative Journalism Network» отмечает, что имеются различные определения исследовательской журналистики, «журналистским расследованием считается систематическое, углубленное, оригинальное исследование или репортаж, зачастую связанные с раскрытием секретов или тайн. Дополнительно некоторые журналисты отмечают, что этот вид деятельности нередко предполагает активное использование публичной информации и данных, касающихся вопросов социальной справедливости и подотчетности» .

Официальный сайт ЮНЕСКО предлагает следующее определение: журналистские расследования означают раскрытие вопросов, которые намеренно скрыты кем-то, облеченным властью, или случайно выявленные за хаотической массой фактов и обстоятельств, а также анализ и раскрытие всех соответствующих фактов общественности .

Считается, что журналистские расследования вносят важнейший вклад в свободу выражения мнений и развитие средств массовой информации, что составляет основу мандата ЮНЕСКО .

Роль СМИ в качестве «сторожевого пса» необходима для развития демократии. Во время расширяющейся коммуникационной экосистемы достоверные журналистские расследования становятся все более важными для общественного подтверждения непреходящей важности профессиональной журналистской работы. Расследовательская журналистика имеет схожие черты с обычной работой по сбору новостей. Однако «освещение новостей в традиционном смысле в значительной степени, а иногда целиком и полностью,

зависит от материалов, предоставленных другими лицами (например, представителями полиции, органов государственной власти, компаний и т.п.).

По своей сути этот процесс является реактивным, если не сказать – пассивным. В противоположность ему, журналистское расследование зависит от материалов, собранных или сгенерированных по собственной инициативе журналиста. По этой причине данный метод часто именуется «инициативной журналистикой» (enterprise journalism)» .

Журналистское расследование предполагает, что «информация не может быть опубликована прежде, чем будет установлена ее связность и полнота», в то время как традиционная журналистика допускает, что «информация собирается и сообщается в определенном темпе (ежедневно, еженедельно, ежемесячно)» . Если для обычной журналистики характерно, что «по завершению составления материала дальнейшее исследование не проводится», для расследовательской «исследование продолжается до тех пор, пока не будет подтверждена вся история, и может также продолжаться после ее публикации» .

Различия в видах журналистики прослеживаются и в отношении к объему собираемого материала. Обычно «материал основывается на необходимом минимуме информации и может быть очень коротким», однако в целях проведения журналистом расследования «материал основывается на максимуме доступной для получения информации и может быть очень длинным» .

В случае традиционной журналистики «заявления источников информации могут заменить собой документы», в то время как для расследовательской журналистики «материал требует наличия документов, способных подтвердить или опровергнуть заявления источников информации» .

Обычно «официальные источники свободно предоставляют журналисту информацию с целью собственного продвижения или преследования собственных целей», однако в случае журналистского расследования «официальная информация скрывается от журналиста по той причине, что ее раскрытие способно скомпрометировать интересы органов власти или институтов» .

Традиционная журналистика предполагает, что «журналист обязан принять официальную версию темы, хотя и может противопоставить ее комментариям и утверждениям других источников», в то время как в случае расследования «журналист может открыто усомниться или отвергнуть официальную версию темы исходя из информации, поступившей из независимых источников» .

При проведении расследования журналист обычно использует большее количество информации, при этом «зачастую источники не могут быть названы в целях обеспечения их безопасности» .

Результаты журналистского расследования выходят далеко за пределы традиционного репортажа, который «рассматривается как отражение мира, принимаемого как данность. Надежды журналиста на результат не простираются дальше информирования общественности» .

В случае расследовательской журналистики «журналист отказывается принимать мир как данность. Материал нацелен на проникновение в суть конкретной ситуации или ее раскрытие с целью ее преобразования, обличения или, в ряде случаев, предложении в качестве примера более достойной альтернативы» .

Важным отличием традиционной журналистики от расследовательской является и мера ответственности журналиста. Обычно «журналист может допускать ошибки, которые, впрочем, неизбежны и обычно не играют особой роли». Допущенные при расследовании журналистские ошибки «подвергают журналиста риску различных санкций, официальных и неофициальных, и могут подорвать доверие к журналисту и средству массовой информации» .

Британское «Бюро расследовательской журналистики» отмечает, что журналистские расследования играют ключевую роль в поддержании сильной демократии, подотчетности государственной власти и справедливости в обществе. Они могут реально изменить ситуацию на глобальном, национальном или местном уровне .

Хотя расследовательская журналистика имеет свою ярко выраженную специфику, есть мнение, что «практически любой репортаж, по сути, является журналистским расследованием» .

В этой связи можно отметить мнение российского исследователя А.А. Тертычного: «Понятие «расследовательская журналистика» существует на тех же правах, что и «репортажная журналистика», «обозревательская журналистика», «очеркистика», «сатирическая журналистика» и пр. Все эти и им подобные обозначения достаточно условны» .

Распространенным мнением является то, что расследовательская журналистика берет свое начало от так называемых «разгребателей грязи» в конце XIX-начале XX веков в США , может быть узкой трактовкой появления этого журналистского жанра. В США отдельные элементы расследовательской журналистики появились еще до образования независимого государства.

В этот период газеты регулярно публиковали смесь местных социальных и культурных новостей, отчетов о бизнесе и судоходстве, политических комментариев о внутренних и континентальных делах и писем друзей и родственников из Европы.

Публиковали практически все, что издатель, он же типограф, считал достаточно достойным освещения в печати. Не редкостью являлись материалы «сенсационного» характера, направленные на привлечение внимание читателя.

Нелли Блай считается одной из тех, кто является основоположником и «классиком» расследовательской журналистики. Ее расследования, опубликованные в конце XIX – начале XX века, вызывали сенсации и дали ей соответствующее прозвище «Леди Сенсация» .

Нелли Блай проводила расследования, которые оказывались подтверждены свидетелями или документально, и благодаря которым становились известными факты, которые замалчивались или скрывались в обществе, например, торговля людьми, в которой журналист приняла непосредственное участие для того, чтобы иметь доказательства происходящего.

Не меньший эффект имело ее пребывание в течение 10 дней в психиатрической лечебнице, репортаж о которой послужил причиной начала реформ в данной сфере .

На острове Рузвельта, где находилась та самая психиатрическая лечебница, власти США в настоящее время планируют поставить памятник Нелли Блай .

Со времени Нелли Блай стала формироваться так называемая разоблачительная (расследовательская) журналистика в ее современном виде, материалы которой разоблачали коррупционных политиков и бизнесменов.

Эти разоблачения журналистов получили название работы «разгребателей грязи». Они занимались тщательной и выверенной работой по сбору фактов и доказательств наличия негативных явлений в бизнесе и политике, органах государственной власти, выявляли недостатки в политической системе страны.

«Разгребатели грязи» внесли важный вклад в развитие журналистики и даже совершенствование политических процессов в стране. Историк из США К. Деглер отмечал «разгребателей грязи» как журналистов, которые несли поток света туда, где существовали темные стороны явлений.

По его мнению, журналисты помогали освещать негативные стороны политической жизни и предпринимательства, случаи незаконного обогащения, незаконных действий в осуществлении политической карьеры, в том числе на самом высоком уровне .

Подобные расследования, публиковавшиеся средствами массовой информации США в сенсационно-разоблачительном духе, постепенно меняли отношение общества к реалиям развития страны, вынуждали критически рассматривать особенности американской жизни и стремиться к ее усовершенствованию.

Деятельность «разгребателей грязи» способствовала возникновению ощущения резкого контраста между идеалами американской демократии, которые были выдвинуты «отцами-основателями» американской государственности, и реальностью, в которой проживали американцы.

Они стали заметным явлением в развитии «расследовательской журналистики», демонстрируя контрасты между быстро развивающейся промышленностью с ее гигантскими городами и районами трущоб, в которых господствовала нищета и безысходность .

Деятельность «разгребателей грязи» привела к некоторым реформам, которые носили локальный характер, не затрагивая основ политической системы страны, даже если поднимаемые вопросы претендовали на подобную постановку проблемы.

В частности, по итогам расследований компании «Стандард Ойл», которая принадлежала Дж. Рокфеллеру, эта монополия была разделена на несколько нефтяных компаний, которые формально были независимыми. «Закон Хэпберна», принятый в 1906 году, резко ужесточал государственный контроль над частными железными дорогами, и стал следствием журналистских расследований.

«Закон об инспекции мясных продуктов», принятый в 1906 году, и «Закон о качестве пищевых продуктов и лекарственных препаратов», принятый в 1907 году, стал также результатом журналистских расследований пищевой промышленности и производстве лекарств. Политические деятели и бизнес должны были теперь считаться с мнением прессы, которая, в свою очередь, из-за возможностей злоупотреблений стала вводить этические кодексы поведения журналистов.

Новый вид журналистики получил широкое распространение и сохранил некоторое влияние и в настоящее время. Однако теперь журналистов редко нанимают для такого рода работы.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

Источники

1. Асанова А. Убыль молодецкая [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2022/02/03/ubyl-molodetskaia> (дата обращения: 04.02..2022)
2. Асанова А. Секс без просвета. Россия догнала Африку по ВИЧ, и дело не в наркотиках. «Тихая эпидемия» — в пяти графиках [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2021/10/14/seks-bez-prosveta> (дата обращения: 04.02.2022)
3. Бонч-Осмоловская К. Почему иммунитет для народа? [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2022/01/20/pochem-immunitet-dlia-naroda> (дата обращения: 04.02..2022)
4. Бобровников А. Власть взяла контрабанда. Война на востоке Украины — бизнес-проект. Полевые командиры — только младшие партнеры [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2016/10/24/70277-vlast-vzuala-kontrabanda> (дата обращения: 04.02.2022)
5. Бобровников А. Донбасс мертвеца. Руководитель группы расследователей контрабанды на востоке Украины был убит. Но журналисты спасли архив его записей. Чем торгуют, кто крышует и кто больше всех зарабатывает в «серой зоне» [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2022/01/24/donbass-mertvetsa> (дата обращения: 04.02.2022)
6. ГостВ Чечни показало видео, на котором родственники экс-судьи Янгулбаева грозятся его убить. Абубакар Янгулбаев опознал в кадре своего похищенного год назад дядю. [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2022/02/03/gostv-chechni-pokazalo-video-na-kotorom-rodstvenniki-eks-sudii-iangulbaeva-groziatsia-ego-ubit-abubakar-iangulbaev-opoznal-v-kadre-svoego-pokhishchennogo-god-nazad-diadiu-news> (дата обращения: 04.02..2022)
7. Гонгальский М. Мандаты пользуются вбросом. Только с помощью «переголосования» в Москве у оппозиции скрутили не менее четверти миллиона голосов и отдали их партии власти и ее кандидатам [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2021/09/30/mandaty-polzuiutsia-vbrosom> (дата обращения: 04.02.2022)
8. Дедовщине объявлен «отбой». Власть хочет засекретить насилие в российской армии вместо борьбы с ним [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2021/10/12/dedovshchine-obiavlen-otboi> (дата обращения: 04.02.2022)
9. Декрет о печати. [Электронный ресурс]Режим доступа: [<http://www.hist.msu.ru/ER/Etext/DEKRET/press.htm>]
10. Закон РФ от 27.12.1991 N 2124-1 (ред. от 01.03.2020) "О средствах массовой информации". [Электронный ресурс]URL: [http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_1511/] (дата обращения: 02.02..2022)
11. Елена Милашина покидает Российскую Федерацию. Заявление редакции [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2022/02/03/elena-milashina-pokidaet-rossiiskuiu-federatsiiu> (дата обращения: 04.02..2022)
12. Закон РФ от 27.12.1991 N 2124-1 (ред. от 01.03.2020) "О средствах массовой информации". [Электронный ресурс]URL: [http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_1511/] (дата обращения: 15.12..2020)
13. Жилин И., Кузнецова Н. И кормят, и доят. Чей хлеб вкуснее: сына вице-премьера Хуснуллина или экс-губернатора Ткачева? Публикуем рейтинг собирателей земель русских. [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2021/10/26/i-kormiat-i-doiat> (дата обращения: 04.02.2022)
14. Заявкин А. «Самолет — и тот подержанный, а два банка моих где»? Как дочь Назарбаева судилась с собственными финансистами в Высоком суде Лондона. Цена вопроса — сотня миллионов долларов [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2022/01/18/samolet-i-tot-poderzhanniy-a-dva-banka-moikh-gde> (дата обращения: 04.02.2022)
15. Заявкин А. Пошли на крайние химеры. Как в блокчейне скрестить голос за оппозицию с вбросом за власть? Результаты эксперимента программиста Петра Жижина [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2021/10/17/poshli-na-krainie-khimery> (дата обращения: 04.02.2022)
16. Козлова Д. «ЕР» с ними. Как «Единая Россия» малыми силами захватила муниципальную власть в стране: исследование «Новой» и проект «Выборы России» [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2021/08/23/er-s-nimi> (дата обращения: 04.02.2022)
17. Кондиайн А., Орешкин Д. Приключения электронного. Правда ли, что онлайн-голосование сыграло на руку власти не только в Москве? [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2021/09/28/priklucheniia-elektronnogo> (дата обращения: 04.02.2022)
18. Коротков Д. Им эти головняки ни к чему (18+). Суд подтвердил: расследовать садистскую казнь сирийца наемниками из России не нужно [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2022/01/19/im-eti-golovniaki-ni-k-chemu-18> (дата обращения: 04.02.2022)

19. Коротков Д. Обретение подполковника Нетребы. Тайны приговора Ростовского суда, рассказавшего о поставках продовольствия в «ДНР» и «ЛНР» [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2021/12/23/obretenie-podpolkovnika-netreby> (дата обращения: 04.02.2022)
20. Ларина А. «Аллилуйя, Дмитрий Вадимович Саблин, аллилуйя». Подмосковные владения, бизнес и роскошь лидера «Антимайдана». О приземленной пользе патриотизма [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2021/12/18/alliluiia-dmitrii-vadimovich-sablin-alliluiia> (дата обращения: 04.02.2022)
21. Минюст внес в реестр НКО-«иноагентов» организацию «Туба калык», занимающуюся проблемами одного из малых народов Сибири. [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2022/02/03/miniust-vnes-v-reestr-nko-inoagentov-organizatsiiu-tuba-kalyk-zanimaiushchuiusia-problemami-odnogo-iz-malykh-narodov-sibiri-news> (дата обращения: 04.02..2022)
22. Муртазин И. Квотный рефлекс. Кто зарабатывает, обходя установленный президентом запрет на перепродажу прав на вылов российской рыбы [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2018/02/14/75505-kvotnyu-refleks> (дата обращения: 04.02.2022)
23. Милашина Е. Враг номер один. Рамзан Кадыров впервые столкнулся с угрозой, которую не может контролировать. [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2022/01/28/vrag-nomer-odin> (дата обращения: 04.02.2022)
24. Милашина Е. Правило третьего дня. 10 лет «Норд-Осту». Что мы узнали: расследование «Новой газеты» [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2012/10/22/52003-rassledovanie-171-novoy-gazety-187-10-let-171-nord-ostu-187-chno-my-uznali> (дата обращения: 04.02.2022)
25. Магазин «Новой газеты» [Электронный ресурс]URL: <https://shop.novayagazeta.ru/books> (дата обращения: 04.02..2022)
26. Никитинский Л. Резидентура готовит ответный удар [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2022/02/04/rezidentura-gotovit-otvetnyi-udar> (дата обращения: 04.02..2022)
27. Официальный сайт «Новой газеты» [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/> (дата обращения: 04.02..2022)
28. Правительство предложило ритейлерам снизить предельный уровень наценок на овощи, молоко и хлеб до 5%. [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2022/02/04/pravitelstvo-predlozhilo-riteileram-snizit-predelnyi-uroven-natsenok-na-ovoshchi-moloko-i-khleb-do-5-news> (дата обращения: 04.02..2022)
29. Петровская И. Высоцкий против Дудя [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2022/02/03/vysotskii-protiv-dudia> (дата обращения: 04.02..2022)
30. Петлянова Н. Девочка и менты. И мы. Полиция Петербурга вновь в центре скандала: за мелкое и еще не доказанное правонарушение «стражи порядка» жестоко обошлись с подростком [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2021/11/21/devochka-i-menty-i-my> (дата обращения: 04.02.2022)
31. Политковская А. «Норд-Ост» Неоконченное расследование. Материал Анны Политковской, 2006 год [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2006/05/15/29247-nord-ost-neokonchennoe-rassledovanie> (дата обращения: 04.02.2022)
32. Путин: главреда «Новой» Муратова не признают «иноагентом», если он не будет «прикрываться» своей Нобелевской премией мира [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2021/10/13/putin-glavreda-novoi-muratova-ne-priznaiut-inoagentom-esli-on-ne-budet-prikryvatsia-svoei-nobelevskoi-premiei-mira-news> (дата обращения: 04.02..2022)
33. Роскомнадзор потребовал от «Новой» удалить материал о «дворце Путина» и еще две новости о расследованиях Навального [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2022/02/03/roskomnadzor-potreboval-ot-novoi-udalit-material-o-dvortse-putina-i-eshche-dve-novosti-o-rassledovaniiax-navalnogo-news> (дата обращения: 04.02..2022)
34. Суд зарегистрировал уголовное дело против Навального о неуважении к суду и мошенничестве с пожертвованиями. [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2022/02/03/sud-zaregistririval-ugolovnoe-delo-protiv-navalnogo-o-neuvazhenii-k-sudu-i-moshennichestve-s-pozhertvovaniiami-news> (дата обращения: 02.02..2022)
35. Таланова Д. Даже сатану подключили. Как пряником, кнутом и «магией» контроль над демократическими муниципалитетами Москвы был возвращен правящей партии [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2022/01/12/dazhe-satanu-podkliuchili> (дата обращения: 04.02.2022)
36. У берегов Нигерии на нефтедобывающем судне произошел взрыв [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2022/02/03/u-beregov-nigerii-na-neftedobyvaiushchem-sudne-proizoshel-vzryv-news> (дата обращения: 04.02..2022)

37. Челищева В. Козырная дама. Уголовный триллер: взлет и падение банкирши Ольги Миримской, арестованной накануне Басманным судом [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2021/12/18/kozyrnaia-dama> (дата обращения: 04.02.2022)
38. Что произошло за ночь 4 февраля. [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2022/02/04/chto-proizoshlo-za-noch-4-fevralia-korotko-news> (дата обращения: 04.02..2022)
39. Цена разговоров. Главный текст Анны Политковской о теракте в Театральном центре на Дубровке («захват Норд-Оста»). Текст 2002 года [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2002/10/28/13289-tsena-razgovorov> (дата обращения: 04.02.2022)

Литература

40. Акопов, А. И. Периодические издания: учебно-методическое пособие / А. И. Акопов. - Ростов н/Д., 1995. - 224 с.
41. В России планируют отменить карантин для контактировавших с заболевшими COVID-19. [Электронный ресурс]URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2022/02/03/v-rossii-planiruiut-otmenit-karantin-dlia-kontaktirovavshikh-s-zabolevshimi-covid-19-news> (дата обращения: 04.02..2022)
42. Восстание декабристов. Документы. Т. VII. Русская Правда П.И. Пестеля и сочинения, ей предшествующие. М.: Госполитиздат, 1958. - С. 151
43. Журналистика Российской Федерации. [Электронный ресурс]URL: [<http://www.hi-edu.ru/e-books/xbook723/01/part-009.htm>] (дата обращения: 15.12..2020)
44. Зубаркина Е.С. Журналистское расследование: история и технология создания сюжетов [Электронный ресурс]URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/zhurnalistskoe-rassledovanie-istoriya-i-tehnologiya-sozdaniya-syuzhetov> (дата обращения: 05.12.2021)
45. История Нелли Блай — журналистки, симулировавшей безумие ради репортажа и бросившей вызов Жюлю Верну [Электронный ресурс]URL: <https://esquire.ru/articles/116182-istoriya-nelli-blay-zhurnalistki-simulirovavshey-bezumie-radi-reportazha-i-brosivshey-vyzov-zhyulyu-vernu/#part0> (дата обращения: 05.12.2021)
46. Кто спонсирует информационную помойку «Новая газета» [Электронный ресурс]URL: <https://matveychev-oleg.livejournal.com/12191093.html> (дата обращения: 04.02..2022)
47. Как это устроено? Вся подноготная «Новой газеты»: спонсоры и заказчики [Электронный ресурс]URL: <https://blogbaster.livejournal.com/1011993.html> (дата обращения: 04.02..2022)
48. Киянская О.И., Фельдман Д.М. Павел Пестель: офицер, разведчик, заговорщик. // О. И. Киянская; научный редактор Д. М. Фельдман; Российский государственный гуманитарный университет. Москва, 2002. - С. 20
49. Колесников А. Галстук Дмитрия Муратова. Почему главред «Новой газеты» заслуженно получил Нобеля [Электронный ресурс]URL: <https://carnegie.ru/commentary/85535> (дата обращения: 04.02..2022)
50. Короленко В.Г. Мултанское жертвоприношение [Электронный ресурс]URL: http://az.lib.ru/k/korolenko_w_g/text_0780-1.shtml (дата обращения: 05.12.2021)
51. Лазутина Г.В. Основы творческой деятельности журналиста. Учебник для вузов. - М.: Аспект-Пресс, 2001 [Электронный ресурс]URL: <http://evartist.narod.ru/text6/39.htm> (дата обращения: 05.12.2021)
52. Марк Ли Хантер. Исследование, основанное на истории: Учебное пособие по проведению журналистских расследований [Электронный ресурс]URL: http://markleehunter.free.fr/documents/SBI_RUS.pdf (дата обращения: 05.12.2021)
53. Малаховский А.К. "Разгребатели грязи": след в истории современной американской журналистики [Электронный ресурс]URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/razgrebateli-gryazi-sled-v-istorii-sovremennoy-amerikanskoj-zhurnalistiki> (дата обращения: 05.12.2021)
54. Муратов пошутил о получении статуса иноагента после присуждения Нобелевской премии. [Электронный ресурс]URL: https://www.gazeta.ru/politics/news/2021/10/08/n_16658749.shtml?updated (дата обращения: 02.02..2022)
55. Новая газета. Справочник Академик. [Электронный ресурс]URL: <https://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/1066007> (дата обращения: 31.01.2022)
56. Нелли Блай. Профессия: репортерка. «Десять дней в сумасшедшем доме» и другие статьи основоположницы расследовательской журналистики. - М.: Individuum, 2021. - 288 с.

57. Оруэлл Дж. 1984.М.: АСТ, 2016.
58. Профессия репортерка: как американская журналистка Нелли Блай покупала младенца [Электронный ресурс]URL: <https://www.forbes.ru/forbes-woman/448881-professia-reporterka-kak-amerikanskaa-zurnalistka-nelli-blaj-rokupala-mladenca> (дата обращения: 05.12.2021)
59. «Проект»: Гусинский отказался от борьбы за НТВ в обмен на несколько сотен миллионов долларов с сериалов. [Электронный ресурс]URL: [<https://novayagazeta.ru/news/2019/02/13/149189-proekt-gusinskiy-otkazalsya-ot-borby-za-ntv-v-obmen-na-neskolko-soten-millionov-dollarov-s-serialov>] (дата обращения: 15.12..2020)
60. Расследовательская журналистика: определение понятия [Электронный ресурс]URL: <https://gijn.org/%D1%80%D0%B0%D1%81%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%82%D0%B0%D0%B6%D1%83%D1%80%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D0%BE%D0%BF/> (дата обращения: 05.12.2021)
61. Смирнов С. От «Комсомольской правды» до Нобелевской премии: история Дмитрия Муратова и «Новой газеты» [Электронный ресурс]URL: <https://thebell.io/ot-komsomolskoj-pravdy-do-nobelevskoj-premii-istoriya-dmitriya-muratova-i-novoj-gazety> (дата обращения: 31.01.2022)
62. Тертычный А.А. Расследовательская журналистика. Учебное пособие для вузов. – М.: Аспект-Пресс, 2002. [Электронный ресурс]URL: <http://evartist.narod.ru/text9/27.htm> (дата обращения: 05.12.2021)
63. Degler, C. Out of Our Past. The Forces That Shaped Modern America. Harper & Row: New York, 1984 - 651 p.
64. A Brief History of the Russian Media. [Электронный ресурс]Режим доступа: <http://www.interpretermag.com/a-brief-history-of-the-russian-media/> (дата обращения: 05.12.2021)
65. Investigative Journalism [Электронный ресурс]URL: <https://en.unesco.org/investigative-journalism> (дата обращения: 05.12.2021)
66. Gershman C. Remembering a journalist who was killed for standing up to Putin [Электронный ресурс]URL: https://www.washingtonpost.com/opinions/remembering-a-journalist-who-was-killed-for-standing-up-to-putin/2016/10/06/d3a9e176-8bf7-11e6-bff0-d53f592f176e_story.html (дата обращения: 04.02.2022)
67. Muratov and Novaya Gazeta: Russia's Independent Media Stalwarts [Электронный ресурс]URL: <https://www.voanews.com/a/muratov-and-novaya-gazeta-russia-s-independent-media-stalwarts-/6263030.html> (дата обращения: 04.02..2022)
68. The Bureau of Investigative Journalism [Электронный ресурс]URL: <https://www.thebureauinvestigates.com/about-us> (дата обращения: 05.12.2021)
69. The Evolution of the Media [Электронный ресурс]URL: <https://courses.lumenlearning.com/atd-baycollege-ameriangovernment/chapter/the-evolution-of-the-media/> (дата обращения: 05.12.2021)
70. Walker S. The murder that killed free media in Russia [Электронный ресурс]URL: <https://www.theguardian.com/world/2016/oct/05/ten-years-putin-press-kremlin-grip-russia-media-tightens> (дата обращения: 04.02.2022)
71. 15-Year Anniversary of the Murder of Anna Politkovskaya [Электронный ресурс]URL: <https://www.state.gov/15-year-anniversary-of-the-murder-of-anna-politkovskaya/> (дата обращения: 04.02.2022)

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/magisterskaya-rabota/202075>